嵌入式系统实验平台 STM32-DMCK

实验指导书

2023.2.24

目录

实验一	单个 LED 闪烁实验	3
实验二	LED 流水灯实验	9
实验三	按键控制 LED 实验	. 12
实验四	外部中断实验	. 16
实验五	定时器定时应用实验	. 19
实验六	DAC 基本实验	22
实验七	TFT 屏基本实验	26
实验八	串行通讯基本实验	30
实验九	DMA 直接内存访问实验	35
实验十	DMA-UART 收发实验	38
实验十	一 ADC 采集实验	41
实验十	二 AD 转换及定时器 PWM 输出实验	44

实验一 单个 LED 闪烁实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,和其他相关的操作。

2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。

3 熟悉 STM32 单片机的 GPIO 口的输出控制。

4 熟悉 JLINK 仿真下载步骤。

2.实验设备

1 PC 机一台

2 实验平台一台

3.实验内容

实现实验平台核心板上的指示灯 LD2(PC13)延时闪烁的功能

4.实验分析

PC13 为核心板上 LD2 的接口。将 PC13 配置为 GPI0 输出模式(Out_pp),对 PC13 延时配置高或者低。即可实现闪烁的功能。通过软件延时语句实现最基本的闪烁功能,延时的长短决定闪烁的快慢。



图 5.1.1 LD2 小灯电路图

时钟是单片机运行的基础,时钟信号推动单片机内各个部分执行相应的指令。时钟系统 就是 CPU 的脉搏,决定 CPU 速率,像人的心跳一样只有有了心跳,人才能做其他的事情,而 单片机有了时钟,才能够运行执行指令,才能够做其他的处理(点灯,串口,ADC),时钟的 重要性不言而喻。STM32F4 的时钟配置较为复杂,但是,为了方便时钟的配置,STM32CubeMX 界面有专门的时钟树可以对时钟进行配置。在实验平台上,STM32 最小系统外焊 25M 晶振, 经过内部分频后,系统时钟可配置到 168MHZ。时钟树工作原理,请参考 STM32F407 编程手 册的时钟数章节。

5.实验步骤

(1) 通过 STM32CubeMX 完成对外设和时钟的配置。并生成工程文件

(2) 打开生成的工程文件,在适当处添加自己的程序。

(3) 打开实验平台,对工程文件进行仿真下载,查看实验平台上的LD2 是否闪烁。

(4) 多次实验,熟悉 STM32CubeMX 和 MDK 的使用。

6.实验例程参考

 通过 STM32CubeMX 建立工程文件。打开 STM32CubeMX 软件,点击 File->New Preject, 如下图所示。



图 5.1.2 新建工程

2) 选择 MCU: STM322F407ZGT6, 创建工程, 如下图所示。

CU/MPU Selector Board Selector	Cross Selector	Features	Block Diagram	Docs & Reso	rces 🛃 Datasheet	📑 Buy	3 C→ Start Project
Part Number Search	\$	STM32F407ZG					建立工程
Q STM32F407ZG V	1	C .	High-performance CPU, ART Accelera	foundation line, A ator, Ethernet, FS	RM Cortex-M4 core with MC	DSP and FPU, 1 Mb	oyte Flash, 168 MHz
搜索需要的单 Core	片机型号	STM32 F4	ACTIVE Active		Unit Price for 10kU (US\$): 6.049		
Series	>		Product is in mass produ	uction		V .	QFP144
Other Price = 6.049 IO = 114	<u> </u>	SRAM), up to 4 Kb and a 32-bit multi- All devices offer th two general-purpo Features	ytes of backup SRAM, ar AHB bus matrix. ree 12-bit ADCs, two DA se 32-bit timers. a true ra	nd an extensive range Cs, a low-power RTC, andom number genera	of enhanced I/Os and periphe twelve general-purpose 16-bit tor (RNG). They also feature s	rais connected to two AP timers including two PWI tandard and advanced c	B buses, three AHB buses I timers for motor control, ommunication interfaces.
Eeprom = 0 (Bytes) Flash = 1024 (kBytes)	-	 Core: ARM memory, fr 	1 32-bit Cortex-M4 CPU w equency up to 168 MHz,	ith FPU, Adaptive real memory protection un	time accelerator (ART Accele it, 210 DMIPS/1.25 DMIPS/MHz	rator) allowing 0-wait stat (Dhrystone 2.1), and D	te execution from Flash SP instructions
Ram = 192 (kBytes)	мс	CUs/MPUs List: 1 item	+ Di	splay similar items			X
Freq. = 168 (MHz)		Part No F	teference Marketing Sta., L	Init Price for 10kU (Board	Package Flash	RAM IO Freq. GFX
		STM32F407ZG STM3	12F407ZGTx Active 6	6.049		LQFP144 1024 kBy	. 192 kBytes 114 168 M 0.0
		/	2				

图 5.1.3 新建工程

3) 进入工程后,选中我们需要控制的引脚 PC13,并将该引脚设置为输出模式,如下 图所示。



图 5.1.4 引脚配置

4) 点击System Core中的GPIO选项, PC13引脚配置如下图所示。

Pinout & Configuration		nfiguration	Clock Configuration		
			Additional Software	🗸 Pir	
	~ ۞	G	PIO Mode and Configuration		
ategories A->Z			Configuration		
System Core	~	Group By Peripherals		\sim	
DMA	-				
GPIO IWDG NVIC		Search Signals Search (CrtI+F)	Show only N	Iodified Pins	
SYS WWDG		Pin N * Signal o GPIO out. PC13-A n/a High	GPIO m GPIO Pu Maximu Üser Lab Output P No pull-u Low LED	el Modified	
Analog	>				
Timers	>				
Connectivity	>	PC13-ANTI_TAMP Configuration			
Multimedia	>	GPIO output level	High	~	
Security	>	GPIO mode	Output Push Pull	~	
Computing	>	GPIO Pull-up/Pull-down	No pull-up and no pull-down	~	
Middleware	>	Maximum output speed	Low	~	
		10			

图 5.1.5 引脚配置

5) 时钟的 RCC 配置。如果没有配置那么默认时钟是使用内部 RC 振荡器 (HSI)。因为 内部时钟精度不高,这里选用外部时钟。如下图所示。

Pi	Pinout & Configuration		Clock Configuration	
			Additional Software	🗸 Pi
Q	~ Ø	1	RCC Mode and Configuration	
Categories A	⊷>Z		Mode	
System Core	~	High Speed Clock (HS	E) Crystal/Ceramic Resonator	~
\$		Low Speed Clock (LSE	E) Disable	\sim
DMA		Master Clock Outp	out 1	
GPIO		Master Clock Outp	out 2	
NVIC ✓ RCC ✓ SYS WWDG	1	☐ Audio Clock Input	(12S_CKIN)	

图 5.1.6 时钟配置

6) 配置时钟树。在 HCLK (MHz) 对应的方框中,可以在里面输入你想要的时钟大小, 点击回车即可自动的配置好。不用自己在慢慢的去调,如果在时钟配置中出现了深 红色即说明配置出现错误,该路不可能出现这种情况下的时钟。这里我们将 HCLK (MHz)设置为最大值 168MHz,核心板外部晶振为 25MHz,如下图所示。



图 5.1.7 时钟配置

7) 外设与时钟配置完成后,可以开始建立工程。选择 Project Manager 选项,如图 5.1.8中,红色标号为1处表示为建立工程的名字(此处不能出现任何的中文字符)。 红色标号为2处表示工程文件保存的地方(此处不能出现有中文字符),红色标号 为3处表示使用的编译器,这里选择 MDK-ARM V5.其他地方保持默认即可。 提示:文件名,文件路径,用户可自行修改。注意,避开中文。

Pinout 8	Configuration	Clock Configuration	Project Mana
1 Project	Project Settings Project Name GPIOLight Project Location D:\stm\project 2 Application Structure		Browse
Code Generator	Basic Toolchain Folder Location D:\stm\project\GPIOLight\ Toolchain / IDE 3 MDK-ARM V5	 ✓ □ Do not generate the main() ✓ □ Generate Under Root 	
Advanced Settings	Linker Settings Minimum Heap Size Ox Minimum Stack Size Ox	200 400	

图 5.1.8 工程文件配置

8) 点击"GENERATE CODE",生成工程文件。(此处可以不设置,使用者可以根据自己的要求进行设置)

STM32CubeMX	LED.ioc: STM32F407ZETx						-	- 🗆	×
STM32	File	Window	Help			19	f 🖸 🔰	×	577
Home > STM32F	407ZETx 🔪 LED.ioc - Proje	ect Manager >				GEN	ERATE CODE		
Pinout 8	& Configuration	Clock C	Configuration	Projec	t Manager		Tools		
Project	STM32Cube MCU packages and Copy all used libraries into th Copy only the necessary libr Add necessary library files a	embedded software packs- ne project folder 软件包 ary files 只复制需要的 s reference in the toolchain	的. C和. H全部复制到工利). C和. H project configuration file 不复的	^{星中} 间文件,直接从软件名	回存储位置引用相关. C. H	\sim	-		
Code Generator	Generated files Generate peripheral initializa Backup previously generatec Keep User Code when re-gen Delete previously generated	tion as a pair of '.c/.h' files p files when re-generating nerating 重新生成时代 iles when not re-generated	per peripheral 每个外设成立 重新生成时备份以前生产 保留用户代码 重新生成时删除以前生	单独的. C和. H文件 ⁶ 的文件 成的文件	一				
	HAL Settings Set all free pins as analog (to Enable Full Assert	o optimize the power consur	mption) 没用到的引脚设置	为模拟状态					
Advanced Settings	Template Settings Select a template to generate cu	stomized code		Settings					
							11055//0106.056	10701220/215220	19 1110005 ¹ 7

图 5.1.9 工程文件配置

9) 生成成功后,有如图 5.1.10 所示。新创建工程时,可以选择打开工程文件。若已 打开生成过的工程文件,可以选择 CLOSE。

Pinout 8	& Configuration	Clock Configuration	Project Manager	Tools
	Project Settings			1
	Project Name			
	GPIOLight			
	Project Location			
	D:\stm\project			
	Application Structure		1	
	Basic	Do not generate the main()		
	Toolchain Folder Location	Code Generation	2 ×	
ode Generator	D:\stm\project\GPIOLight\	The Code is successfully generate	d under D:/stm/project/GPIOLight	
	Toolchain / IDE			
	MDK-ARM V5	Open Folder Open Proje	ct Close	
	linker Settings			

10) 进入工程后进行仿真调试工程的相关设置,如图 5.1.11 与 5.1.12 所示。

~1	8 🛔 🗟 🔶 🐡	@	
main.c	stm32f4xx_hal_gpi	o.c	
82 83 84	/* Configure the SystemClock_Con	e system clock */ fig();	
85 86 87 88	/* USER CODE BE	Image: Comparison of the state of the s	Asm Linker Debug Utilities 4
89 90 91 92	<pre>/* Initialize a MX_GPIO_Init(); /* USER CODE BE</pre>	C Use Simulator with restrictions Settings □ Limit Speed to Real-Time	 ⓒ Use: J-LINK / J-TRACE Cortex 3 ▼ Settings ✓ Load Application at Startup ✓ Run to main()
93 94 95	/* USER CODE EN /* Infinite loc	Initialization File:	Initialization File:
96 97 98 — 99	/* USER CODE BE while (1) { /* USER CODE	Restore Debug Session Settings	Restore Debug Session Settings
.01	/* USER CODE HAL_Delay(500	CPU DLL: Parameter:	Driver DLL: Parameter:

图 5.1.11 下载编译设置

Cortex JLink/JTrace Target Driver Setup

g Trace	Flash Download	5				
ownload F	© Erase Full Chip © Erase Sectors © Do not Erase	I Program I Verify I Reset and 6	d Run	for Algorithm	Size: 0x100	0
Descriptic STM32F4x	on ox Flash	Device Size 1M	Device Type On-chip Flash	Address R 08000000H - 0	Range	
			Sta	rt:	Size:	

图 5.1.12 下载编译设置

11) STM32CubeMX 在配置完成后,将配置好的引脚在程序里面已经设置好了。我们只需要添加应用代码程序进去即可。在 man.c 主程序的 while (1) 中,添加两行代码。

1	while (1)		
1	/* USER CODE END WHILE */		
	/* USER CODE BEGIN 3 */ HAL_Delay(1000); //延时 HAL_GPIO_TogglePin(GPIOC, GPIO_PIN_13);	//引脚电平翻转	
	} /* USER CODE END 3 */		

图 5.1.13 添加功能代码

编程提示:用户代码必须添加在"/* USER CODE BEGIN...*/"至"/* USER CODE END...*/" 之间。这样 CUBEMX 工程文件可以重复配置,并生成相关代码,而

不影响用户原来写好的代码。

12) 上述在主程序中添加的函数对 GPIO 口引脚操作的库函数不只这一个,使用者可以 打开箭头所指的函数,里面有许多对引脚操作的函数,使用者也可以用其他函数来 操作引脚,并不一定只使用这个函数。



图 5.2.9 GPIO 外设库文件

实验二 LED 流水灯实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,和其他相关的操作。

2 在熟练使用 MDK 的过程中、熟悉实验平台的仿真和下载方法。

3 掌握 STM32 单片机的 GPIO 口的输出控制。

2.实验设备

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台
- 3.实验内容

实现实验平台底板上的指示灯 LD1-LD4(TFT LCD 正下方)四个指示灯流水点亮的功能。 4.实验分析

主控板上配有 4LED 指示灯。 PF0-PF3 为底板上 LD1-LD4 的接口。将 4 个接口配置为推 挽输出模式(Out_pp),对 PF0-PF3 延时配置高或者低,即可实现流水点亮的功能。通过软 件延时语句实现最基本的闪烁功能,延时的长短决定闪烁的快慢。



图 5.2.1 4 个小灯电路图

5.实验步骤

(1)根据上一节学习的实验内容,建立一个新的工程。并且配置好相关参数。

(2) 生成工程文件并打,在相应的位置添加程序。

(3) 打开实验平台,对工程文件进行仿真下载,查看指示灯的流水效果。

6.实验例程

13) 按照实验一的方法,打开 STM32CubeMX,并创建一个新的工程,选择好使用的主芯 片。开始配置实验中需要的引脚,将 PF0-PF3 全部设置为 GPIO 输出模式,如图 5.2.2。



图 5.2.2 引脚配置

14)指示灯引脚配置完成后,还需要配置端口的工作模式。如图 5.2.3 所示,选中 GPIO 弹出上一步选中的 4 个引脚,选中每一个引脚,然后再下方配置其初始化的状态, 如图 5.2.3.

N I I I I I I I I I I I I I I I I I I I							
< V	0				GPIO Mode and Configuration		
Categories A->Z					Configuration		
System Core	/ ~	Grou	p By Peripheral	s			
		S GPIC	D D				
						~	
IWDG		Search S	Signals				
NVIC		Search	(CrtI+F)			Show only	y Modified Pins
RCC		Pin Nam	e 📍 Signal o	n Pin GPIO output	GPIO mode GPIO Pull-up Maximum ou	User Label	Modified
WWDG		PF0	n/a	High	Output Push No pull-up an Low		
		PF1	n/a	High	Output Push No pull-up an Low	2	
		PF2	n/a	High	Output Push No pull-up an Low		
Analog	>	PF3	n/a	High	Output Push No pull-up an Low		
Timers	>						
Timers Connectivity Multimedia Security	> > > >				3		/
Timers Connectivity Multimedia Security Computing	> > > > >	PE3 Con	figuration :		3		_
Timers Connectivity Multimedia Security Computing Middleware	> > > > > >	PF3 Con GPIO ou	figuration :		3		
Timers Connectivity Multimedia Security Computing Middleware	> > > > > >	PF3 Con GPIO ou GPIO me	figuration : Itput level ode		3 High Output Push Pull		×
Timers Connectivity Multimedia Security Computing Middleware	> > > > > >	PF3 Con GPIO ou GPIO m GPIO Pu	figuration : itput level ode ull-up/Pull-down		3 High Output Push Pull No pull-up and no pull-down		> > >
Timers Connectivity Multimedia Security Computing Middleware	> > > > >	PF3 Con GPIO ou GPIO m GPIO PL Maximur	liguration : itput level ode ull-up/Pull-down m output speed		High Output Push Pull No pull-up and no pull-down Low		> >

图 5.2.3 引脚配置

15) 将四个LED的Labe1分别改成LED1、LED2、LED3、LED4,如下图所示。

GF	PIO Mode and Configuration		
	Configuration		PEO
Group By Peripherals		~	VBAT
GPIO			PC13
Search Signals			PC14
Search (CrtI+F)	Show only Modified Pir	ıs	LED1 PF0
in N Signal o GPIO ou	GPIO m GPIO Pu Maximu User Label Modified		LED2 PF1
PF3 Configuration :			LED3 PF2
GPIO output level	Low]	LED4 PF3
GPIO mode	Output Push Pull]	PF4 PF5
GPIO Pull-up/Pull-down	No pull-up and no pull-down \sim		VSS
Maximum output speed	Low		VDD PF6
User Label	LED4] ⊕	53 0

图 5.2.4 更改 Label

- 16) 引脚配置完成后就应该对时钟进行相应的操作配置,时钟配置参考实验一。
- 17) 配置工程文件,并生成相关代码。参考图如图 5.2.5,注意文件名及路径自行修改, 且不能有中文字符,参考实验一。

	Project Settings Project Name GPI0_LED		
	Project Location		
	D:\stm\project\		Browse
	Application Structure		
	Basic	✓ □ Do not generate the main()	
	Toolchain Folder Location		
e Generator	D:\stm\project\GPIO_LED\		
	Toolchain / IDE		
	MDK-ARM V5	✓ ☐ Generate Under Root	

图 5.2.5 工程文件设置

18) 打开生成的工程文件, 配置仿真调试器, 如下图 5.2.6 和图 5.2.7 所示, 亦可参考 实验一。

~1	🔊 🔶 🖶 🐁	۵	
main.c	stm32f4xx_hal_gpi	0.0	
82 83 84	/* Configure the SystemClock_Cont	e system clock */ fig();	
85 86 87	/* USER CODE BE	Options for Target 'GPIOLight' Device Target Output Listing User C/C++ J	Asm Linker Debug Utilities 4
89 90 91 92	<pre>/* Initialize a MX_GPIO_Init(); /* USER CODE BE</pre>	C Use Simulator <u>with restrictions</u> Settings Limit Speed to Real-Time Very Load Archestion at Startun	Use: J-LINK / J-TRACE Cortex 3 Settings
93 94 95	/* USER CODE EN	Initialization File:	Initialization File:
96 97 98 - 99 .00	/* USER CODE BF while (1) { /* USER CODE	Restore Debug Session Settings Image: Set the set of	Restore Debug Sestion Settings To Breakpoints To Toolbox Watch Windows Memory Display System Viewer
.02	HAL Delay (500	CPU DLL: Parameter:	Driver DLL: Parameter:

图 5.2.6 下载编译设置

Cortex JLink/JTrace Target Driver Setup

C Erase Full Ch C Erase Full Ch C Erase Sectors C Do not Erase	ip I √ Program s I √ Verify I √ Reset an	d Run	rt: 0x20000000 Size: 1	0x1000
ogramming Algorithm	6			
Description	Device Size	Device Type	Address Range	
TM32F4xx Flash	1M	On-chip Flash	08000000H - 080FFFFH	

图 5.2.7 下载编译设置

19) 在主程序中添加自己代码(请同学们自行完成),编译下载,观察4个小灯的工作 状态。

注意:用户代码必须添加在 "/* USER CODE BEGIN...*/"至 "/* USER CODE END...*/" 之间。这样 CUBEMX 工程文件可以重复配置,并生成相关代码,而 不影响用户原来写好的代码。

实验三 按键控制 LED 实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置和其他相关的操作。

2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。

3 掌握 STM32 单片机的 GPIO 口的输入输出功能。

2.实验设备

1 PC 机一台

2 实验平台一台

3.实验内容

利用实验平台的 LD1-LD4 和 4 和按键(皆在 LCD 屏幕下方),试编程实现 LETF、RIGHT、 UP、DOWN、按键分别对应的 LD1、LD2、LD3、LD4 指示灯亮,其他指示灯灭。

4.实验分析

实验分析 PF0-PF3 为核心板上 LD1-LD4 的接口。将4个接口配置为推挽输出模式(Out_pp)

LETF、RIGHT、UP、DOWN、按键分别占PG14、PG13、PG15、PG12按键为低电平有效(即按键按下时引脚电平状态为低电平)按键电路图和指示灯电路图如下。



图 5.3.1 指示灯电路图



图 5.3.2 按键电路图

5.实验步骤

- (1) 根据上2节学习的实验内容,建立一个新的工程。并且配置好相关参数。
- (2) 生成初始 c 代码, 打开工程文件, 在相应的位置添加属于自己的程序。
- (3) 打开实验平台,对工程文件进行仿真下载,查看运行结果。

6.实验例程

1) 打开 STM32CubeMX 建立一个新的工程,选择要使用的芯片型号(参考实验一)。 开 始配置实验中需要的引脚,将 PF0-PF3 全部设置为 GPI0 输出模式,并更改 Label, 如下图所示。



图 5.3.3 配置 GPIO 输出

2) PG12-PG15 配置为 GPIO 输入模式,并更改 Label,如下图所示。



图 5.3.4 配置 GPIO 输入

3) 配置引脚。

	Pinout & Co	onfiguration				Clock Co	nfiguration		
۱ ~	< (Q)				GPIO Mode a	nd Configuration			
ategories A->Z					Confi	guration			
System Core	\sim	Group By P	eripherals						
¢ DMA		Serio	RCC						
GPIO IWDG NVIC		Search Sign	nals (+F)					Show only	/ Modified Pi
✓ RCC		Pin Name	Signal on Pin	GPIO output	. GPIO mode	GPIO Pull-up	Maximum ou	. User Label	Modified
V SYS		PF0	n/a	High	Output Push	. No pull-up an	Low	LED1	
WWWDG		PF1	n/a	High	Output Push	No pull-up an	Low	LED2	~
		PF2	n/a	High	Output Push	No pull-up an	Low	LED3	~
2 (2)		PF3	n/a	High	Output Push	No pull-up an	Low	LED4	~
Analog	>	PG12	n/a	n/a	Input mode	No pull-up an	n/a	KEY_DOWN	~
-		PG13	n/a	n/a	Input mode	No pull-up an	n/a	KEY_RIGHT	~
Timers	>	PG14	n/a	n/a	Input mode	No pull-up an	n/a	KEY_LEFT	~
Connectivity	>	PG15	n/a	n/a	Input mode	No pull-up an	n/a	KEY_UP	~

图 5.3.5 引脚配置

- 4) 引脚配置完成后就应该对时钟进行相应的操作配置,时钟配置参考实验一。
- 5) 配置工程文件,并生成相关代码,参考实验一。
- 6) 打开生成的工程文件,配置仿真下载器,参考实验一。
- 7) 添加用户代码,在主程序 while (1) 中添加如下程序段,编译下载,操作四个按键,观察4个小灯的工作状态。

```
/* USER CODE BEGIN WHILE */
   while (1)
      /* USER CODE END WHILE */
       /* USER CODE BEGIN 3 */
      if(HAL_GPIO_ReadPin(KEY_LEFT_GPIO_Port,KEY_LEFT_Pin)==GPIO_PIN_RESET)
      5
         HAL_GPIO_WritePin(LED1_GPIO_Port,LED1_Pin,GPIO_PIN_RESET);
         HAL_GPIO_WritePin(LED2_GPIO_Port,LED2_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED3_GPIO_Port,LED3_Pin,GPIO_PIN_SET);
         HAL_GPIO_WritePin(LED4_GPIO_Port,LED4_Pin,GPIO_PIN_SET);
      else if (HAL GPIO ReadPin (KEY RIGHT GPIO Port, KEY RIGHT Pin) == GPIO PIN RESET)
        HAL GPIO_WritePin(LED1_GPIO_Port,LED1_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED2_GPIO_Port,LED2_Pin,GPIO_PIN_RESET);
HAL_GPIO_WritePin(LED3_GPIO_Port,LED3_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED4_GPIO_Port,LED4_Pin,GPIO_PIN_SET);
      else if(HAL_GPIO_ReadPin(KEY_UP_GPIO_Port,KEY_UP_Pin)==GPIO_PIN_RESET)
         HAL_GPIO_WritePin(LED1_GPIO_Port,LED1_Pin,GPIO_PIN_SET);
         HAL GPIO WritePin(LED2 GPIO Port, LED2 Pin, GPIO PIN SET);
HAL GPIO WritePin(LED3 GPIO Port, LED3 Pin, GPIO PIN RESET);
         HAL_GPIO_WritePin(LED4_GPIO_Port,LED4_Pin,GPIO_PIN_SET);
      else if(HAL_GPIO_ReadPin(KEY_DOWN_GPIO_Port,KEY_DOWN_Pin)==GPIO_PIN_RESET)
         HAL GPIO WritePin(LED1 GPIO Port,LED1 Pin,GPIO PIN SET);
HAL GPIO WritePin(LED2 GPIO Port,LED2 Pin,GPIO PIN SET);
HAL GPIO WritePin(LED3 GPIO Port,LED3 Pin,GPIO PIN SET);
         HAL GPIO WritePin(LED4 GPIO Port, LED4 Pin, GPIO PIN RESET);
      else
        HAL_GPIO_WritePin(LED1_GPIO_Port,LED1_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED2_GPIO_Port,LED2_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED3_GPIO_Port,LED3_Pin,GPIO_PIN_SET);
HAL_GPIO_WritePin(LED4_GPIO_Port,LED4_Pin,GPIO_PIN_SET);
      3
   1
   /* USER CODE END 3 */
1
```

图 5.3.6 添加代码

编程提示: HAL_GPIO_ReadPin(GPIO_TypeDef* GPIOx, uint16_t GPIO_Pin) 函数主要用来读取单片机引脚的状态; HAL_GPIO_WritePin(GPIO_TypeDef* GPIOx, uint16_t GPIO_Pin, GPIO_PinStatePinState)函数主要用来写引脚的状态。

7. 拓展实验

在上述例程中,我们使用了 HAL_GPIO_ReadPin 函数读取按键引脚电平,这样读取到的 是按键瞬时的引脚电平,但实际上,普通按键按下和弹开都有抖动过程,抖动的时间一般为 5ms~10ms,如下图所示。



图 5.3.7 按键抖动

有了抖动,就需要消除抖动,不然很容易造成误操作。消抖的方法可以分为:硬件消抖和软件消抖。软件消抖就是通过程序控制实现消抖,一般有两种方法,一种是简单的延时读取(通常为 10ms 延时),另一种是比较复杂的按键状态机。硬件消抖就是通过硬件电路来消除抖动,如通过电容进行滤波,如下图中的 C46.



图 5.3.8 硬件消抖

请同学们采用延时的方法对按键进行消抖处理,完善上述例程。

编程提示: 可以将 HAL_GPIO_ReadPin 读取函数替换为自定义的按键扫描函数 KEY_StateRead,在该函数中进行软件消抖处理,最终确定按键状态。

实验四 外部中断实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,外部中断设置。

2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。

3 熟悉 STM32 单片机的中断。

2.实验设备

1 PC 机一台

2 实验平台一台

3.实验内容

利用实验平台 LD1 和 UP 按键(皆在 LCD 下方在),试用外部中断功能编程实现按键 UP 按键按下时 LD1 亮灭状态切换。

4.实验分析

LD1 由 PF0 控制输出,在 GPIO 初始化时,需要将这个引脚配置为 GPIO 输出模式。

UP 按键占用的是 PG15 引脚,按键为低电平有效(即按键按下时引脚电平为低电平)。 按键电路图如图 5.3.2 所示。

PG15 外部中断占 EXTI15 口,具体外部中断原理请参考相关教材或手册。

5.实验步骤

(1) 按照前几节的实验相关的内容,建立一个新的工程。并配置好相应的参数。

(2)添加相应的程序,实现本节实验功能

(3) 打开是按平台,对工程文件进行编译仿真下载,查看运行结果。

(4)下载程序后,多次按 UP 按键,查看 LD1 的变化。

6.实验例程

1) 打开 STM32CubeMX 建立一个新的工程,选择使用的芯片型号,配置相应的引脚。

2) 将 PF0 引脚配置成输出模式。

		Pinc	out & Cor	nfiguration	Clock Configuration	
					Additional Software	🗸 Pin
		Q	~ ©	(SPIO Mode and Configuration	
		Categories A->	Z		Configuration	
		System Core	~	Group By Peripherals		~
		•		O GPIO O RCC		
		GPIO IWDG NVIC		Search Signals Search (Crt/+F)	□ Show	only Modified Pins
	PC13	✓ SYS WWDG		Pin N Signal o GPIO out PF0 n/a High _ PF0 Configuration :	GPIO m., GPIO Pu., Maximu., Us Output P., No pull-u., Low LEI	er Label Modified D1 Z
	PC14	Analog	<u>></u>	GPIO output level	High	~
LEDA		Timers	>	GPIO mode	Output Push Pull	~
LEDI	GPIO_Output (PF0) LED1	Connectivity	>	GPIO Pull-up/Pull-down	No pull-up and no pull-down	~
	PFT	Multimedia	>	Maximum output speed	Low	
	PF2	Security	>	indiana an eachar abeed	1504	
	PF3	Computina	>	User Label	LEDI	



3) 配置中断,选中 PG15 号引脚将其设置为外部中断模式。



图 5.4.2 引中断配置

4) 中断触发模式选择,选择的是下降沿触发方式。



图 5.4.3 GPIO 中断配置

5) 配置完 GPIO 引脚,还应该使能中断,选择 System Core 下面的 NVIC 选项,如下图 所示,将 EXTI line [15:0] 使能勾选,将抢占优先级设置为 1,优先级的编号越小, 表明它的优先级别越高。

NVIC		NVIC Interrupt Table	Enabled	Preemption Priority	Sub Priority
RCC		Non maskable interrupt	1	0	0
SYS 1		Hard fault interrupt	V	0	0
WWDG		Memory management fault	\checkmark	0	0
		Pre-fetch fault, memory access fault	V	0	0
		Undefined instruction or illegal state	\checkmark	0	0
nalog	>	System service call via SWI instruction	\checkmark	0	0
		Debug monitor		0	0
imers	>	Pendable request for system service	\checkmark	0	0
		Time base: System tick timer		0	0
onnectivity	>	PVD interrupt through EXTI line 16		8	0
		Flash global interrupt		0	0
Aultimedia	>	RCC global interrupt 2		0	0
		EXTI line[15:10] interrupts		1	0
ecurity	>	FPU global interrupt		0	0

图 5.4.4 引中断配置

- 6) 引脚配置完成后就应该对时钟进行相应的操作配置,时钟配置参考实验一。
- 7) 配置工程文件,并生成相关代码,参考实验一。
- 8) 打开生成的工程文件,配置仿真下载器,参考实验一。
- 9) 在 Application/User 文件夹下可以看到 stm32f4xx_it.c 文件,如下图红色标记1 处所示,其作用是用来编写中断服务函数。打开该文件,可以看到在程序里面已经 将我们需要使用的中断函数写好了,如下图红色标记2处所示。



图 5.4.5 中断函数

10)利用程序的跟踪功能,可以看到中断程序的定义。中断程序的内容和标准库函数配置差不多,就是清除中断标志位,之后进入中断回调函数。在 HAL 库中,中断运行结束后不会立刻退出,而是会先进入相对应的中断回调函数,处理该函数中的代码之后,才会退出中断。所以在 HAL 库中我们一般将中断需要处理代码放在中断回调函数中。





11) 中断回调函数为: HAL_GPIO_EXTI_Callback (uint16_t GPIO_Pin), 此函数就是外 部中断处理函数。该函数在 HALL 库定义中为弱回调函数, 如下图所示。





12) 可以在 main.c 函数中重新写该弱回调函数,在其中写入我们需要处理的代码,用 按键控制小灯的亮灭,参考如下代码:



图 5.4.8 参考代码

13)编译下载,按下 UP 观察小灯的状态。

7. 拓展实验

上面例程中我们只用了一个按键和一个 LED,为了强化同学们对中断的理解,我们扩展 为四个按键,通过中断控制四个 LED 小灯。功能与实验三功能相同,但是实现方法完全不一 样。下面请同学们采用中断功能,编程实现 LETF、RIGHT、UP、DOWN、按键分别控制的 LD1、 LD2、LD3、LD4 指示灯亮亮灭(按键与 LED 的引脚参考实验三)。

编程提示:可以给按键中断设置不同的抢占优先级与响应优先级,分析优先级的设置对 实验结果的影响。

实验五 定时器定时应用实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,定时器的设置。

2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。

3 熟悉 STM32 单片机的定时器及其编程。

2.实验设备

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台

3.实验内容

利用实验平台核心板 PC13 指示灯,实现定时器控制的 1s 闪烁功能。

4.实验分析

PC13 为核心板上 LD2 灯的接口,将 PC13 配置为 GPI0 输出模式,设置定时器功能,实现指示灯的闪烁, PC13 指示灯电路如下图所示。



图 5.5.1 指示灯电路图

STM32F4 芯片具有 14 个定时器, 含有 2 个 32 位高级定时器 TIM1 和 TIM8, 10 个 16 位 通用定时器, 2 个基本定时器 TIM6 和 TIM7。

可以采用通过定时器 TIM2 来完成实验的定时功能,通用定时器包含了一个 16 位或 32 位的自动装载计数器,该计数器由可编程预分频驱动。他们可以通过多种用途,包括测量输入信号的脉冲宽度或者生成输出波形。使用定时器预分频和 RCC 时钟控制控制分频器,可将脉冲宽度和波形周期从几微妙调制到几毫秒。

5.实验步骤

(1) 按照前几节的实验相关的内容,建立一个新的工程。并配置好相应的参数。

(2)添加相应的程序,实现本节实验功能

(3) 打开实验平台,对工程文件进行编译仿真下载,查看运行结果。

6.实验例程

1) 新建CubeMX工程,参考前述实验。

2) 配置PC13端口输出(配置方法,参考前述实验)。

3) 配置时钟,参照前述实验。



图 5.5.2 时钟配置

4) 根据STM32F407内部结构框图,TIM2定时器是挂在APB1桥上,APB1时钟频率为 84M,如下图所示。



图 5.5.3 STM32F407 内部结构框图

5) 定时器配置,选择内部时钟源: 84M,分频值为 8399,定时器周期 4999,得到的更新中断的时间为 500ms。如图 5.5.3 所示。

Pinc	out & Co	nfiguration	Clock Configuration	
			Additional Software 🛛 🗸 🗸	Pin
Q	~ Ø	TIM2 Mode	and Configuration	
Categories A->	Z		Mode	
System Core	~	Slave Mode Disable	~	
		Trigger Source Disable	~	
DMA		Clock Source Internal Clock	~	
GPIO				
IWDG		Con	figuration	
VIC RCC		Reset Configuration		
✓ SYS		Neber Conngaration		_
WWDG		🔮 Parameter Settings 🛛 📀 User Consta	ints 📔 📀 NVIC Settings 📔 📀 DMA Settings	5
		Configure the below parameters :		
Analog	S	Q Search (CrtI+F) ③ ③		
Analog		✓ Counter Settings		
Timers	~	Prescaler (PSC - 16 bits value)	(8399)	
		Counter Mode	Up	
RTC		Counter Period (AutoReload Reg	ister - 32 bits val	
TIM1		Internal Clock Division (CKD)	No Division	
		auto-reload preload	Enable	
TIM3	10450	 Ingger Output (IRGO) Parameters 	Disable (Trisses insult office	2.0
A MAIT				200

图 5.5.4 定时器参数配置

6)	开启定	E时器中断	0			
	- CVC		Channels Uisable			~
	WWDG		Channel4 Disable			~
			Combined Channels Disable			~
	Analog	,	Use ETR as Clearing Source			
	7 dialog		XOR activation			
	Timers	~	One Pulse Mode			
		÷		Configuration		
	RTC TIM1		Reset Configuration	,		
	TIM2		📀 Parameter Settings 🛛 📀 User Constants 💽	NVIC Settings	DMA Settings	
	TIM4		NVIC Interrupt Table	Enabled	Preemption Priority	Sub Priority
	TIM5		TIM2 global interrupt	V 0		0
	TIM6					

图 5.5.5 定时器设置

- 7) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 8) 打开生成的工程文件,配置仿真下载器,参考前述实验。

- 9) 打开生成的工程文件,在程序中添加代码,实现定时指示灯闪烁功能。
- 10) 在主程序中添加如下代码, 启动定时器开始计数。

```
/* Initialize all configured peripherals */
  MX_GPIO_Init();
  MX_TIM2_Init();
   /* USER CODE BEGIN 2 */
  HAL TIM Base Start IT(&htim2);
   /* USER CODE END 2 */
   /* Infinite loop */
   /* USER CODE BEGIN WHILE */
  while (1)
Е
  {
    /* USER CODE END WHILE */
    /* USER CODE BEGIN 3 */
  1
  /* USER CODE END 3 */
1
```

图 5.5.6 启动定时器计数

11) 写定时器中断回调函数,在此回调函数中,实现指示灯端口状态的控制功能,如:



图 5.5.7 写定时器回调函数

- 12) 下载并执行程序,观察核心板指示灯的变化。
- 13) 改变定时器的配置参数, 使得 LED 的闪烁周期为 2s。

实验六 DAC 基本实验

- 1.实验目的
 - 1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置, DAC 的工作原理及设置方法。
 - 2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。
 - 3 学会使用 STM32 的 DAC 功能。
- 2.实验设备
 - 1 PC 机一台
 - 2 实验平台一台
 - 3 示波器一台
- 3. 实验内容

试编程使用 DAC 功能实现输出为三角波。

4.实验分析

STM32F407 处理的 DA 外设可通过 PA4(DAC0 通道)输出,也可以使用 PA5(DAC1 通道)输出。关于 STM32F407 外设原理,请详见芯片编程手册。

平台主控板中, CN1 接口引出可做此实验的 PA4 或 PA5 引脚, 如图 5.6.1 所示。本次实 验采用 PA5 输出三角波。



图 5.6.1 CN1 接口定义

5.实验步骤

- (1) 按照前几章所学的内容,建立一个新的工程。并配置好相关参数。
- (2)添加相应的程序,实现本节实验功能
- (3) 打开实验平台,对工程文件进行编译仿真下载,查看运行结果。

6.实验例程

- 1) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 2) 进入工程后按照本次实验的要求,第一步将需要输出的 PA5 引脚设置为模拟量输出 (DAC_OUT)模式。



图 5.6.2 设置 DAC 输出引脚

 PA5 管脚配置为DAC输出通道2,下方的最大三角波(Maximum Triangle Amplitude) 为 4095, DAC 配 置 触 发 (Trigger) 为 定 时 器 2 触 发, 波 形 生 成 模 式 (Wave generation mode)为三角波发生器(Triangle wave generation).最大三角波幅 (Maximum Triangle Amplitude)为 4095, 即为 3.3V。

4) 开启定时器2,并设置如下,触发事件TRGO(Trigger Event Selection TRGO) 为更新事件。TRGO为触发信号,当定时器发送更新事件时,即发生溢出等事件时,定时器会发送触发信号TRGO到DAC,触发DAC转换输出模拟量。

RIG			
TIM1	One Pulse Mode		
🛃 TIM2		Configuration	
TIM3			
TIM4	Reset Configuration		
TIM5			
TIM6	🤗 Parameter Settings 🛛 📀 User Constants	NVIC Settings	
TIM7	Configure the below parameters :		
TIM8			-
TIM9	Q Search (CrtI+F) 🔇 🕥		0
TIM10	✓ Counter Settings		
TIM11	Prescaler (PSC - 16 bits value)	0x2	
TIM12	Counter Mode	Up	
TIM13	Counter Period (AutoReload Register - 3	32 bits val 0xA	
TIM14	Internal Clock Division (CKD)	No Division	
	auto-reload preload	Disable	
	 Trigger Output (TRGO) Parameters 		
Connectivity	> Master/Slave Mode (MSM bit)	Disable 7 gger input effect not delayed)	
	Trigger Event Selection	Update Event	

图 5.6.4 定时器配置

- 5) 配置时钟,参照前述实验。
- 6) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 7) 打开生成的工程文件,配置仿真下载器,参考前述实验。
- 8) 在主程序中添加如下代码:

图 5.6.5 添加代码

9) 将示波器表笔与 DAC 输出引脚连接,连接方法如下图所示。正极探头勾在 PA5 引脚上;从 GND 引脚接一根杜邦线出来,将示波器负极夹在杜邦线的另一端(切勿直接将鳕鱼夹夹在负极,以防短路!!!)。

图 5.6.6 示波器探头连接

10) 下载完成后查看示波器显示如下图所示:

图 5.6.7 示波器显示

11) 由三角波波形发生原理可知,三角波频率决定于定时器的预分频值和自动重载 值的大小,调整TIM2的配置参数,使三角波的周期为200Hz。

7.拓展实验

以上例程使用了定时器触发生成三角波,请同学们自行尝试使用 DAC 无触发直接输出 模式,实现按键控制的可调节电压的输出。具体实现的功能为:如果按下 KEY_UP 或者 KEY_DOWN 按键,可以实现对输出电压大小的调节(可使用万用表或者示波器观测输出)。 电压的可调节范围是 0~3.3V。DAC 直接输出模式配置如下图所示。

Reset Configuration					
🥺 Parameter Settings	😔 User Constants	OVIC Settings	OMA Settings	📀 GPIO Settings	
Configure the below param	ieters :				
Q Search (CrtI+F)	0 0				0
V DAC Out1 Settings					
Output Buffer		Enable			
Trigger		None			

图 5.6.8 DAC 无触发配置

编程提示:使用 HAL_DAC_SetValue()设置 DAC 的输出,注意 8 位/12 位模式选择。

实验七 TFT 屏基本实验

1.实验目的

1 学会使用 2.8 寸 TFT 彩屏显示器编程。

2.实验设备

1 PC 机一台

```
2 实验平台一台
```

3.实验内容

试编程在 TFT 彩屏上显示系列字符串。根据屏的底层驱动程序, 在屏上设计显示数据和字符。

4.实验分析

TFT 彩屏控制器支持 SPI、16 位并行接口。实验平台中默认采用 8 位并口方式。彩屏如 图 5.7.1 所示。在该平台实验中未用到触摸功能,因此接口中 29-34 引脚并位使用。彩屏采 用 ILI928(或 ILI935)驱动芯片驱动,具体驱动原理请参考相关资料手册。TFT 彩屏模块 原理也请参考相资料。

图 5.7.1 TFT 彩屏显示接口

- (1) 按照前几次实验相关内容,建立一个新工程。
- (2) 在程序中添加现有的 LCD 底层驱动文件,并实现 TFT 初始化和显示的功能。
- (3) 打开实验平台,对工程文件进行仿真下载,查看运行结果。

6.实验例程

- 1) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 2) 配置时钟,参考前述实验。
- 3) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 4) 找到工程生成的文件夾地址。下方红色标记1出是的本次实验的储存位置,在下方 新建议一个文件夹,用于保存TFT LCD的底层驱动函数;红色标记2处为自己建立的 文件夾,需要用来储存TFT LCD的底层驱动函数,文件夹文件名字可以随意取。

图 5.7.2 工程文件地址

5) 打开里面的User文件夹,将TFT LCD的底层驱动文件复制到该文件夹中。

图 5.7.3 复制工程文件

6) 复制完成后,打开上面生成的Keil工程文件。右击工程文件名,再点击"Add Group" 添加一个文件夹(用于添加底层驱动函数),可以将该文件夹命名为"User"。

图 5.7.4 工程配置

7) 再将驱动文件添加到User文件夹中。右击"User",点击下方红色标记的地方。

8) 打开在工程目录下新建的"User"文件夹,选中里面的3个文件,点击"Add"即可。

🔣 Add Files to G	roup 'Drivers/CMSIS'		×
查找范围([]):	User	▼ 🖷 🖆 🖝	
名称	^	修改日期	类
fonts		2017/1/5 15:59	H
Stm32_2.8_lco	d	2019/7/22 22:13	C:
stm32_2.8_lcd	d	2017/1/5 15:59	H:
4			>
文件名(N):	"stm32_2.8_lcd.h" "fonts.h" "stm32_	_2.8_lcd.c" Add	
文件类型(工):	All files (*.*)	Close	
			/

图 5.7.6 添加底层 TFT 驱动文件

9) 完成后,打开工程目标选项配置窗口,点击箭头所指地方,按顺序操作,添加头文

件路径。

Device Target Output Listing Vser C/C++ Asm Lin	nker Bebug Utilities	Folder Setup	? ×
Preprocessor Symbols		Charles had a balance	
Define: USE HAL DRIVER.STM32F 7xx.USE HAL DRIVER.ST	TM32F407xx	Setup Compiler Include Paths:	
lindefine:	1	/inc Otiver/CTM22EAvi HAL Dever/en	
		 Drivers/STM32F4x HAL Driver/Inc/Legacy 	3
Language / Code Generation		/Drivers/CMSIS/Device/ST/STM32F4xx/Include	
Execute only Code Strict ANSI C	Warnings: All Warnings	./Drivers/CMSIS/Include	
Optimization: Level 3 (-03)	sit I Thurb lode		
Optimize for Time Inan Charlis Signed Exception In Plant Charlis Signed Exception In Plant Charlis Signed	I No Auto Proudes		
Split Load and Store Multiple Thead-Only Position Inde Thead-	sependent Cas mode		
re une cur section per runction i read-Wite Position Inc	operverk I UNU extensions		
Include //nc; /Drivers/STM32F4xx_HAL_Driver/Inc; /Drivers/ST	TM32F4xx_HAL_Driver/Inc/Legacy/Driv		
Paths I Mac			
Controls	2		4
Compiler -c99 -c -cpu Cottex-M4 fp sp -D_MICROLIB -g -O3 -apcs	winterwork -split_sections -l_/inc -l		
control/Drivers/STM32F4xx_HAL_Driver/Inc -1 _/Drivers/STM32 string	2F4xx_HAL_Driver/Inc/Legacy-I		
01 [[]	D. C. Jan		
	Dereurts	OK Cancel	
UN CHICEL	Derwitt	OK Cancel	
Us. Calorea	Persulti nelp	UK Cancel	2
	Dersulti nelp	X Folder Setup	? >
	о Р 2011 2 Алу-	K Cancel K Setup Setup Compiler Include Paths:	?) • × •
CR Canna CR Canna	 あ 一 換款"にD" 100 - 検験"にCD" 	K Cancel K Cancel K Cancel K Cancel K Cancel Comment of Third States for a	?) •
OB O	ひ / 現実14CD* () () () () () () () () () () () () () (VK Cancel Folder Setup Setup Compiler Include Paths: _/Dre:erv/STM22Fac, HAL_Driver/Inc _/Dre:ervv/STM22Fac, HAL_Driver/Inc _/Dre:erv/STM22Fac, HAL_Driver/Inc _/Dre:erv/STM22Fac, HAL_Driver/Inc _/Dre:ervv/STM22Fac, HAL_Dr	?) • X •
送席文件夹 ····································	の の 接着にてい、 ()	Folder Setup Setup Compler Include Paths:	?)
近年文件夹 ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	ひ ひ ク 御波町100* (注: ▼ 御波日期 2022/2/14 14:28	Folder Setup Setup Compiler Include Paths: Setup Compiler Include Paths: Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy Diment/STM32F4xx_HAL_Diment/Inclugacy	?)
送标文件夹 過水 个 <	る ク 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		? ; • × +
近年文件決 ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	ひ ひ ク 液気'LCD ⁺ 様式'LCD ⁺ 様式 様式 様式 様式 し の ・ 様式 し の ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	K Cancel K Cancel K Cancel Setup Complex Include Paths: J/nc J/nc	?) []X]
近	ひ ひ ひ こ ひ こ ひ ひ 、 の 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		? >
送ķī 文件決 ※ ◆ ◆ ◆ ● 《 貞国 > Test > LCD ◆ 副(1 + 修建文件失 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	る を か で た に た で 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		? ; []¥]\$
近年文件夫 ・	ひ ひ ク 液気'LCD ⁺ 様式 様式 様式 様式 様式 様式 し の ・ 様式 し の ・ 様式 し の ・ ・ 様式 し の ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	K Cancel K Cancel Setup Complex Include Paths: J/nc J/	?) [X] 1
送採文件夹 ※ 小 、 《 虞国 > Test > LCD 、 、 副母 ・ 補違文件夫 ※ 印意 ※ 印意 第 10 万余 ※ 印第二曲 第 10 万余 ※ 印第二曲 第 10 万余 ※ 同時三曲 第 10 万余 ※ 日本 ※ 日本		OK Cancel × Folder Setup Setup Compiler Include Paths:	?)
送年文件表 送年文件表 ● ● ● ↑ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	0 P 現版1LCD* 第2022/2/14 []目 ● 第2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428 2022/2/14 1428	OK Cancel X Folder Setup Setup Complex Include Paths:	? ; <u>∎`</u> ¥∳
送探文件夹 送探文件夹 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	ひ ひ ク 液気'LCD ⁺ 様式 様式 様式 様式 し の ・ 様式 し の ・ 様式 し の ・ ・ 様式 し の ・ ・ 様式 し の ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	K Cancel K Cancel Setup Complex Include Paths: J/nc J/	?) □X ♪
这样文件未 送样文件未 ● ● ◆ ↑ ● 《 盧圖 > Test > LCD ● ↓ 回 必用語 ● 2 0 万法 ● 2 0 万法 ● 2 0 万法 ● 文档		V Folder Setup Setup Compiler Include Paths:	? : × *

图 5.7.7 增加头文件路径

在主函数 mian 开始位置,添加 LCD 驱动头文件,参考代码如下。

编程提示:用户代码必须添加在"/* USER CODE BEGIN Includes...*/"至"/* USER CODE END Includes...*/"之间。这样 CUBEMX 工程文件可以重复配置,并生成相关代码,而不影响用户原来写好的代码。

10) 在主程序中添加如下代码,实现LCD对基本字符串的显示功能。

图 5.7.9 添加 LCD 显示字符串代码

11) 编译下载即可,最终在LCD上显示字符串如下图所示。

图 5.7.10 LCD 显示字符串

7.拓展实验

在基础实验中,我们掌握了用 LCD 显示字符串的方法。下面请同学自行实现在 LCD 上显示一个随着时间递增的整数。

编程提示:可以直接使用 LCD 头文件中的驱动函数实现,也可以自行编写函数实现。

实验八 串行通讯基本实验

1.实验目的

- 1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,串口的设置。
- 2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。
- 3 学会使用 STM32 的串口通讯配置及编程。
- 2.实验设备
 - 1 PC 机一台
 - 2 实验平台一台
 - 3 串口线一根
- 3. 实验内容

试编程实现串口与电脑进行通讯。

```
4.实验分析
```

平台主控板中, CN1 接口引出有 PA9 和 PA10 引脚, 如图 5.8.1 所示。

图 5.8.1CN1 串口定义

使用 TTL 串口线可以完成串口通讯的基本实验功能。TTL 线一端接到电脑 USB 接口上,一端的四根线中的三根线接 MCU 串行引脚(TXD、RXD、GND)。在 PC 电脑中,需要安装驱动程序方可识别串口。

5.实验步骤

(1) 安装 TTL 串口驱动程序。

(2) 串口线的白色线接到 CN1 中的 PA9 引脚(TX1),绿色接 CN1 中的 PA10(RX1), 黑色接 GND。

(3) 创建工程, 配置相关参数, 生成工程文件, 并在工程文件中添加相应的代码。

(4)打开实验平台,对工程文件进行仿真下载。在电脑上打开串口调试助手,调试程序,查看运行结果。

6.实验例程

1) 新建CubeMX工程,参考前述实验。

2) 连接TTL串口线,USB一端接到PC,飞线一端白色线接到CN1中的PA9引脚(TX1), 绿色接CN1中的PA10(RX1),黑色接GND,连接如下图所示(**注意红线不接!**)。

图 5.8.2 TTL 串口线连接

注意事项: 连接时要非常小心, 不要把针脚弄弯了!

- 3) 配置时钟,参考前述实验。
- 4) 对串口进行配置。在CubeMx最左边的配置选项目录窗口,选择USART1,在右侧界面 对其进行配置,如下图所示。设置串口通信模式为"Asynchronous"异步通信模式, 设置串口波特率为19200。串口配置完成后,可以在"Pinout view"界面看到PA10、 PA9引脚已经被占用并分配给了USART1的RX端与TX端。

Q	~ 🔅	USART1 Mode and Configurati	on	🔯 Pinout view 🔛 System view
Categories A->Z		Mode		
Timers	>	Mode Asynchronous	~	
Connectivity	~	Hardware men. Control (RS232) Disable	~	
CAN1 CAN2 ETH ▲ FSMC I2C1 I2C2 ▲ I2C3 SDIO SPI1 SPI2 SPI3 UART4 USART1 USART1 USART5	>	Configuration • NVIC Settings • Parameter Settings • OMA Settings • Parameter Settings • Configure the below parameters : • General Section 19200 Bits/s • Basic Parameters • Badk Rate • 19200 Bits/s • Word Length • 8 Bits (includin Parity • None • One Bits • Advanced Parameters • Configure Section • Advanced Parameters • Configure Section • Configure Section • Configure Section • Configure the below parameters • O • Basic Parameters • O • Basic Parameters • O • O • Basic Parameters • O • O • Configure • O • O • O	GPIO Settings User Constants	1 1

图 5.8.3 串口配置

5) 本示例采用中断的方式进行串口通信,所以还要对串口进行中断配置,中断配置的 方法很简单,如下图所示,将"USART1 global interupt"使能即可。

图 5.8.4 串口中断配置

- 6) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 7) 重定向printf、scanf函数。在C标准库中所用的标准输出函数,默认的输出设备是显示器,要实现打印数据通过串口或LCD的输出,必须重新定义标准库函数里与输出函数相关的函数。例如:printf输出到串口,需要将fputc里面的输出指向串口,改变打印输出方式的这一过程被称作"重定向"。方法如下:重写 int fputc(int ch, FILE *f)函数,使字符通过串口发送。重写int fgetc (FILE *f)函数,使字符通过串口接收。
- 8) 参考代码如下(以下代码添加在"stm32f4xx_ha1_msp.c"中)。注意: 一定要将代 码添加到相应的代码保护区,否则当你再一次使用STM32CubeMX生成c代码的时候 就会全部被清除掉!

/* USER CODE BEGIN Includes */
#include <stdio.h>
extern UART_HandleTypeDef huartl;
/* USER CODE END Includes */

```
/* USER CODE BEGIN 0 */
int fputc(int ch, FILE *f)

{
   HAL_UART_Transmit(&huartl, (uint8_t *)&ch, 1, 0xffff);
   return ch;
}
int fgetc(FILE *f)

{
   uint8_t ch = 0;
   HAL_UART_Receive(&huartl, &ch , 1, 0xffff);
   return ch;
}
/* USER CODE END 0 */
```

图 5.8.5 重定向参考代码

9) 到此已经完成了Printf函数和scanf函数的重定向。下一步开始添加串口功能程序, 实现STM32与PC机之间的简单通信。通信功能设定为:串口中断接收回显实验。由 PC端串口调试助手发送数据给STM32串口端,STM32串口将接收到的数据返回给PC 端,形成一个Loopback测试。以上功能的参考代码如下:

```
/* Private includes --
 /* USER CODE BEGIN Includes */
 #include <stdio.h>
 #include <string.h>
 #include "stm32 2.8 lcd.h"
 /* USER CODE END Includes */
/* USER CODE BEGIN PV */
 uint8 t aRxBuffer = 0;
 uint8_t Rx_buf[128] = {0};
 uint8_t Rx_Count = 0;
/* USER CODE END PV */
 /* USER CODE BEGIN 1 */
 uint8 t txbuf[50]= {0};
 /* USER CODE END 1 */
/* USER CODE BEGIN 2 */
memcpy(txbuf,"这是一个串口中断接收回显实验\n",50);
 //TX MODE();
 HAL_UART_Transmit(&huartl,txbuf,strlen((char *)txbuf),1000);
 memcpy(txbuf,"输入数据并以回车键结束\n",50);
 HAL_UART_Transmit(&huartl,txbuf,strlen((char *)txbuf),1000);
 //RX_MODE();
  /* 使能接收,进入中断回调函数 */
 HAL UART_Receive_IT(&huartl,&aRxBuffer,1);
 //RX MODE ();
 /* USER CODE END 2 */
/* USER CODE BEGIN 4 */
 void HAL_UART_RxCpltCallback(UART_HandleTypeDef *huart)
3
  /* Prevent unused argument(s) compilation warning */
  UNUSED(huart);
  /* NOTE: This function Should not be modified, when the callback is needed,
           the HAL_UART_TxCpltCallback could be implemented in the user file
   */
  HAL UART Transmit(&huart1,&aRxBuffer,1,0);
  HAL_UART_Receive_IT(&huart1,&aRxBuffer,1);
  HAL_UART_Receive_IT(&huart1,&aRxBuffer,1);
/* USER CODE END 4 */
```

图 5.8.6 串口通信参考代码

- 10) 编译下载,在PC端用串口调试助手调试,确认串口收发是否正常。
- 11) 使用串口调试助手时,注意配置串口参数与STM32串口一致,如下图所示。

Masscom V5.13.1 串口/网络	数据调试器作	者:大虾丁丁.2618058@	Daa.com. QQ群:	525024 —	×
通讯端口 串口设置 显示	Setup		× 大虾论坛		
	Settings Port Baud rate Data bits Stop bits Parity Flow control	COM3 19200 8 1 None None			~
清除窗口 打开文件	L	OK Cance		山青发送区日最前日日	English
端口号 COM3 Prolific USB-to-	Seria 🔻 🦵 ł	EX显示 保存数据 「	接收数据到文件	□ HEX发送 □ 定时发送: 10	000 ms/
美闭串口 C 更多	串口设置 🗆 🎵	加时间戳和分包显示。	四寸时间: 20 ms	第1 字节 至 末尾 ▼ 加校验	None
▼ RTS ▼ DTR 波特率: 1920	0 🔹				
为了更好地发展SSCOM软件 请您注册嘉立创F结尾客户	发送				
【升级到V5.13.1】★大资源MCU	开发板9.9包邮	★RT-Thread中国人的	开源免费操作系统	★新一代WiFi芯片兼容8266支	₹持RT-T]
www.daxia.com S:0	R:0	COM3 已打开 192	00bps,8,1,None,1	None	11

图 5.8.7 串口调试助手界面

12) 在串口调试助手的发送窗口,可以输入要发送的字符或字符创,编辑好之后点 击发送则将数据发送至STM32串口,勾选"加换行和回车"可以自动在所编辑 的发送数据之后添加换行和回车。可以看到发送出去的数据,最终显示在接收 窗口,如下图所示。

👫 SSCO	M V5.13.1	串口/网	络数据训	周试器,作者	:大虾丁丁	,26180	58@qq.co	m. QQ群:	525	02449(最新版	版本)	2			\times	
通讯端口	串口设置	显示	发送	多字符串	小工具	帮助	联系作者	大虾论坛	ī.							
这是一个推并 輸入数据 abcdefg abcdefg abcdefg	品口中断接收 好以回车键斜	(回显实) 東													~	
															~	
清除窗口	1 打开文(+					发	送文件 停	趾	清发送区	最前	🕅 English	保存	参数	扩展 —	Ì
端口号 [00	M3 Prolifi	c USB−t	o-Seria	×. ⊢ не	X显示 🔄	保存数据	居 Γ 接收	数据到文件		HEX发送 [定	etti 发送	: 1000 •	is/次 [加回	车换行	2
送 送 送 送 送 送 ガン ガン <td>串口 👌</td> <td>更</td> <td>多串口设</td> <td>25 厂加</td> <td>时间戳和</td> <td>分包显示</td> <td>元 超时时间</td> <td>]: 20 ms</td> <td>\$第1</td> <td>字节 至 末</td> <td>尾▼加</td> <td>校验None</td> <td></td> <td>-</td> <td></td> <td></td>	串口 👌	更	多串口设	25 厂加	时间戳和	分包显示	元 超时时间]: 20 ms	\$第1	字节 至 末	尾▼加	校验None		-		
RTS R	· DTR 波特	· 宇室: 19	200	- abcde:	fg										^	
为了更好地 请您注册嘉	发展SSCOME 立创F结尾	次件 客户	发i	Ĕ											~	
【升级到V	5. 13. 1 🕽 ★	大资源	CU开发相	版9.9包邮	RT-Thr	ad中国	人的开源免	费操作系统	★ ★ 3	新一代wiFi芯片	片兼容82	66支持RT-	Thread	★ 8KM	远距离	ł
www.daxia	a.com S:2	27	R:7	9	COM3 F	7,77	102006	0 1 NI	NI	-	1					

图 5.8.8 串口调试助手收发数据

7.拓展实验

拓展一:请尝试用串口重定向后的函数 printf 和 scanf 实现基础实验中的功能。

拓展二:有时候为了方便调试,我们会将串口数据通过 LCD 显示出来。请同学们自行 尝试完成如下功能:由 STM32 串口的 TX 端向 PC 端定时发送一个递增的整数,STM32 的 RX 端通过中断方式接收 PC 发送的数据;由 STM32 发送和接收的数据均通过 LCD 屏显示出来;PC 端用串口调试助手来监控。在 LCD 显示屏上,可以看到 STM32 串口发送与接收的数据,如 下图所示。

图 5.8.9 LCD 显示

实验九 DMA 直接内存访问实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、DMA 的设置。

2 掌握在 MDK 的使用、DMA 程序的添加以及其他相关的操作。

3 学会使用 STM32 的 DMA 存储器到存储器 (MEMTOMEM) 传输。

2.实验设备及器件

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台
- 3. 实验内容

试编程,实现存储器到存储器的 DMA 传输。

4.实验分析

DMA 用来提供外设和存储器之间或者存储器和存储器之间的高速数据传输。传输过程中, CPU 是闲置的,数据的高速传输不需要用到 CPU,节省了 CPU 资源来做其他的操作,比如在例 程中的点亮 LED 灯。

因为 DMA 使用的是内部软件设计,所以在此工程中,不需要外接硬件。最终实验可以验证不用处理器的干预即可完成 MEMTOMEM 的数据传输。 5.参考实验例程

- 1) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 2) 配置时钟,参考前述实验。
- 3) 配置三个LED灯作为DMA的传输提示:LED1[~]LED3分别作为传输成功、传输出错、未 进行传输三种状态的提示,配置方法参照前述实验。
- 4) 添加DMA,根据下列提示,点击Add按钮,选择"MEMTOMEM",存储器到存储器的DMA 传输。

Pine	out & Co	nfiguration	CI	ock Configuratio	n	
						🗸 Pin
Q	~ ©		DMA Mode and	I Configuration		
Categories A->	>Z	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Configu	ration		
System Core	~	OMA1 OMA2	🥝 MemToMem	2		
_		DMA Request	Stream	Direction	Priority	
DMA		Select ~				
IWDG		Select				
NVIC VRCC		MENTONEW				- 1
✓ SYS	N					
WWDG						
Analog	<u> </u>					- 1
Timers	>	1				- 1
Connectivity	>	3				
Multimedia	>	Add Delete				
						_

图 5.9.1 添加 DMA

5) 配置DMA,选择通道0,优先权为高,DataWidth有三种选择,请同学们自行思考其功能并配置,如下图所示。

DMA Request	Stream	Direction		Priority
EMTOMEM	DMA2 Stream 0	Memory To Memory	High	
Add Delete				
Add Delete MA Request Settings —		Si	rc Memory	Dst Memory
Add Delete MA Request Settings – Mode Normal	~	Si Increment Address	rc Memory	Dst Memory
Add Delete MA Request Settings – Mode Normal	v old Full v	Si Increment Address Data Width Byt	rc Memory	Dst Memory

图 5.9.2 配置 DMA

- 6) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 7) 我们可以对DMA的MEMTOMEM的程序功能进行分析,程序基本流程如下。

图 5.9.3 DMA 编程流程分析

8) 定义DMA传输相关变量,使用SRC_Const_Buffer[32]来存放原数据,使用const关键 字,使得变量存储在Flash空间。使用typedef定义枚举变量TestStatus,用来 定义程中关于传输成功与失败的状态,如下所示。

```
typedef enum
{
    FAILED = 0,
    PASSED = !FAILED
} TestStatus;
static const uint32_t SRC_Const_Buffer[32]= {
    0x01020304,0x05060708,0x090A0B0C,0x0D0E0F10,
    0x11121314,0x15161718,0x191A1B1C,0x1D1E1F20,
    0x21222324,0x25262728,0x292A2B2C,0x2D2E2F30,
    0x31323334,0x35363738,0x393A3B3C,0x3D3E3F40,
    0x41424344,0x45464748,0x494A4B4C,0x4D4E4F50,
    0x51525354,0x55565758,0x595A5B5C,0x5D5E5F60,
    0x61626364,0x65666768,0x696A6B6C,0x6D6E6F70,
    0x71727374,0x75767778,0x797A7B7C,0x7D7E7F80};
```

9) 使用Buffercmp函数比较两个数据源是否相等,函数有三个形参,用于判断pBuffer 和pBuffer1这两个变量的数据是否相等,根据返回值的不同,在main函数中进行处 理。

图 5.9.4 Buffercmp 函数参考代码

- 10) 我们根据三个LED的亮灭来判断传输结果。HAL_DMA_Start函数用来启动DMA传输, 可以定义一个结构体变量har_status来判断传输的状态。传输完成后检查数据一致, 从而决定三个LED灯的亮灭,主函数参考代码如下。
- 11) 编译下载,观察实验现象。

图 5.9.5 main 函数参考代码

12) 调试代码,最终可以看到LED1点亮,代表数据传输通过。

7.拓展实验

每个 DMA 数据流都有四级 32 位 FIFO, DMA 传输具有 FIFO 模式和直接模式。直接模式 下在收到外设请求时启动传输,在间接模式下,DMA 会先将数据放在 FIFO 内,当外设启动 DMA 时再将 FIFO 内的数据传输过去。

FIFO 对于要求源地址和目标地址数据宽度不同时非常有用,此时使用 FIFO 功能先把数据缓存起来,再根据需要输出数据。

在以上例程中,我们使能了 DMA 的 FIFO 功能,但输入和输出的数据宽度是相等的。下面请同学们自行尝试,使用带 FIFO 的 MEMTOMEN 传输,将4个8位数据拼凑成一个32位数据。

实验十 DMA-UART 收发实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置,存储器到外设的设置。

2 掌握在 MDK 的使用、DMA 存储器到 UART 外设程序的添加以及其他相关的操作。

3 学会使用 STM32 的 DMA 存储器到外设编程。

2.实验设备及器件

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台
- 3 串口线一根
- 3. 实验内容

采用 DMA 存储器到 UART 外设传输模式,将指定的存储器数据转移到 UART 寄存器内,并 发送至 PC,由串口调试助手显示。

4.实验分析

本实验采用 DMA 存储器到外设传输模式, 经由 DMA 发送 UART 数据到 PC, 是 DMA 的一种 常见应用。我们可以用简单的例程来实现这一过程。程序的流程大概包括: 配置 DMA 传输是 内存到外设; 配置中断; 对要发送的内存数据进行填充; 发送数据等。为了直观的展现 DMA 传输并不占用 CPU, 我们可以加入 LED 灯的闪烁功能。 5.参考实验例程

- 1) 检查JP17跳线是否短接。
- 2) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 3) 配置时钟,参考前述实验。
- 4) 配置LED,用来作为主程序循环正常运行的指示,配置参考前述实验。
- 5) 配置串口, 使能中断, 参考前述实验。
- 6) 配置DMA,根据USART发送端选择DMA通道。根据STM32F407编程手册DMA请求映射表 可知,USART1对应DMA2数据流7的通道4,如下图所示。

外设请求	数据流 0	数据流1	数据流 2	数据流 3	数据流 4	数据流 5	数据流 6	数据流7
通道 0	ADC1		TIM8_CH1 TIM8_CH2 TIM8_CH3		ADC1		TIM1_CH1 TIM1_CH2 TIM1_CH3	
通道1		DCMI	ADC2	ADC2		SPI6_TX ⁽¹⁾	SPI6_RX ⁽¹⁾	DCMI
通道 2	ADC3	ADC3		SPI5_RX ⁽¹⁾	SPI5_TX ⁽¹⁾	CRYP_OUT	CRYP_IN	HASH_IN
通道 3	SPI1_RX		SPI1_RX	SPI1_TX		SPI1_TX		
通道 4	SPI4_RX ⁽¹⁾	SPI4_TX(1)	USART1_RX	SDIO		USART1_RX	SDIO	USART1_TX
通道 5		USART6_RX	USART6_RX	SPI4_RX ⁽¹⁾	SPI4_TX(1)		USART6_TX	USART6_TX
通道 6	TIM1_TRIG	TIM1_CH1	TIM1_CH2	TIM1_CH1	TIM1_CH4 TIM1_TRIG TIM1_COM	TIM1_UP	TIM1_CH3	
通道7		TIM8_UP	TIM8_CH1	TIM8_CH2	TIM8_CH3	SPI5_RX ⁽¹⁾	SPI5_TX ⁽¹⁾	TIM8_CH4 TIM8_TRIG TIM8_COM

图 5.10.1 DMA2 请求映射表

7) 点击Add按钮,设置发送端启用DMA传输,通道、方向、优先权,传输模式有两种, 先选择循环模式(请同学们思考其作用)。存储器地址使用自动递增,外设地址自 增不能使用,因为USART有固定的DMA通道,USART数据寄存器的地址也是固定的。 如下图所示。

		Mode		
Mode Asynchronous				2
Hardware Flow Control (F	RS232) Disable			
	21			
		Configuration		
Deered Conference				
Reset Configuration				
Parameter Settings	🕑 User Constants 🛛 📀 NV	/IC Settings 🛛 😔 DMA Setting	🗧 🕑 GPIO Set	ttings
DMA Request	Stream	Direction		Priority
DMA Request	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request JSART1_TX Add Delete	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request JSART1_TX Add Delete DMA Request Settings	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request JSART1_TX Add Delete DMA Request Settings	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral	High	Priority
DMA Request JSART1_TX Add Delete DMA Request Settings	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral F	High Peripheral	Priority Memory
DMA Request JSART1_TX Add Delete DMA Request Settings Mode Circular	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral F	High Peripheral	Priority Memory
DMA Request JSART1_TX Add Delete DMA Request Settings Mode Circular Use Fifo Thresh	Stream DMA2 Stream 7	Direction Memory To Peripheral F Increment Address Data Width Byte	Peripheral	Priority Memory I

图 5.10.2 DMA2 配置

- 8) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 9) 编写程序,在main程序中,首先是一些节本配置和初始化函数的调用,使用 aTxBuffer来存放数据,调用DMA发送函数来发送数据到电脑端。调用 HAL_UART_Receive_IT()使能接收函数,此时进入中断回调函数,由下方的回调函 数实现中断的服务。参考代码如下。

```
01 int main(void)
02 {
03
      uint16 ti;
04
      /* 复位所有外设,初始化 Flash 接口和系统滴答定时器 */
05
    HAL_Init();
06
07
     /* 配置系统时钟 */
     SystemClock_Config();
08
09
      /* 初始化 LED */
10
11
     LED_GPIO_Init();
12
     /* 初始化串口并配置串口中断优先级 */
13
14
     MX_USARTx_Init();
15
16
     /*填充将要发送的数据*/
     for (i=0; i<SENDBUFF_SIZE; i++) {
17
18
          aTxBuffer[i] = 'Y';
19
      }
20
21
      /* 使能接收,进入中断回调函数 */
     HAL_UART_Receive_IT(&husartx,&aRxBuffer,1);
22
23
      /* 使用 DMA 传输数据到电脑端 */
24
      HAL_UART_Transmit_DMA(&husartx,aTxBuffer, SENDBUFF_SIZE);
25
26
     /* 无限循环 */
27
28
     while (1) {
         /* 串口使用 DMA 传输数据不占用 CPU,可以正常运行其他函数 */
29
30
          LED1_ON;
          HAL Delay(500);
31
          LED1_OFF;
32
33
          HAL_Delay(500);
34
      }
35 }
36
37 void HAL_UART_RxCpltCallback(UART_HandleTypeDef *UartHandle)
38 {
39
      HAL UART Transmit(&husartx,&aRxBuffer,1,0);
40
      HAL_UART_Receive_IT(&husartx,&aRxBuffer,1);
41}
```

图 5.10.3 参考代码

10) 编译下载程序,观察实验现象,可以看到在串口调试助手界面,在数据接收区不停的接收"Y",在开发板上可以看到LED等在不断闪烁。如下图所示。

串口助手	歩 併 申 机 控 曲	GSM调试	淘宝链接	官方论坛	
		**********	********	***************************************	/ / / / /
市口石	COM3 I	YYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYYY
(H (18 [-]	YYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	***************************************	mm
		YYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYY	***************************************	(YYYYY
波特率	115200	*****	YYYYYYYYYYYY	***************************************	MMM
(******	*****	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	////Y
数据位	8	****	YYYYYYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYYY
		222200000000000000000000000000000000000	~~~~~	YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY	/ / / / / /
校验	None	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~		
or see (*****	~~~~~	***************************************	www
		*****	Y/YYYYYYYYYYYY	***************************************	WWW
停止位	10	YYYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYY
		YYYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYY
1	关闭串口	*******	·····	***************************************	VVVV
		YYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYY
	100000	mmmmm	YMYYMYYMYY	***************************************	mm
	清全撥収	YYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	***************************************	TYYYY
4	<u>Str思示</u>	*****	YYYYYYYYYYYYY		(YYYYY
<u></u>	5 IL acros	*****	~~~~~		/YYYYY
	HEX显示	100000000000000000000000000000000000000	*****	*****	(YYYYY)
10	ms□分旬显示	100000000000000000		YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY	00000
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		VVVVVVVVVV	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~		~~~~
DY 6016	0 - 1110	*****	www.www.ww	***************************************	WWW
KX 0010	TX IIIS	YYYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	YYYY
F		*****	YYYYYYYYYYYY	***************************************	MAN 1
	RILLIAX	YYYYYYYYYYYYYY	YYYYYYYYYYYYY	***************************************	YYYYY
-	发送	哽口吧丁http://w	ww.inglubbs.co	com/	_
		携手合作	共创未来		
	HEX发送				
10	ms 自动发送				
	HIN HINDOLE				

图 5.10.4 串口调试助手界面

11) 如果将DMA传输方式配置为 "Normal" 的话结果会有什么改变? 请同学们自行尝试 并思考两种传输方式的原理和区别。

实验十一 ADC 采集实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、程序外设的配置, ADC 的设置。

2 掌握在 MDK 的使用、ADC 程序的添加以及其他相关的操作。

3 学会使用 STM32 的 AD 转换编程。

2.实验设备及器件

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台
- 3. 实验内容

试编程,采集电位器电压并显示到 TFT 彩屏上。

4.实验分析

通过主控板原理图可知,在跳线 JP17 连接的情况下,主控板右下端的电位器 RV1 的输出端与 PC4 通道连接。而 PC4 通道在 STM32 内部连接了 ADC1、ADC2 的 14 通道,如下图所示。

图 5.11.1 电位器原理图

5.参考实验例程

12) 检查JP17跳线是否短接。

- 13) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 14) 配置时钟,参考前述实验。
- 15) 配置PC4引脚为ADC输入模式,在这里选用ADC1的14号通道,如下图所示。

Q	~ ©	ADC1	Mode and Configuration					
Categories A->	Z		Mode				_	_
System Core	~				PC0			
÷		IN7			PC1			
DMA					PC2			
GPIO					PC3			
NVIC					VDD			
✓ RCC					VUU			
V SYS		L INTT			VSSA			
WWDG		□ IN12			VREF+			
					VDDA			
Analog	~	IN14			PA0.			\sim
-								
ADC1		Temperature Sensor Channel			PA1			
ABG2			Configuration		PA2			1
ADC3		Reset Configuration				00 4 0		v 10
Dirio					A A	S P A A	PA &	<mark>8</mark> 8
		NVIC Settings	OMA Settings	GPIO Settings				17
Timers	>	Configure the below perspectors :		Oser constants				Z,
Connectivity	>	configure the below parameters .	ADC参数配置					ADC
		Q Search (Crt1+F) (O) (O)					1	
Multimedia	>	ADCs_Common_Settings		adapandant mada				
Consulta	I	V ADC Settings		independent mode				
Security	<u> </u>	Clock Prescaler		PCLK2 divided by 4				
Computing	>	Resolution		12 bits (15 ADC Clock cycles)				
		Data Alignment		Right alignment			0	F7
Middleware	<u> </u>	Scan Conversion Mode		Disabled			Q	

图 5.11.2 配置 ADC 输入引脚

16) 在参数配置界面,可以更改ADC转换时钟频率、分辨率、对齐方式等参数,这里更改"Continuus Conversion Mode"为Enable,其他参数保持不变,如下图所示。

NVIC Settings	OMA Settings	GPIO Settings
🥝 Parameter Settings		🥝 User Constants
Mode	Independent mo	ode
ADC_Settings		
Clock Prescaler	PCLK2 divided I	by 4
Resolution	12 bits (15 ADC	Clock cycles)
Data Alignment	Right alignment	
Scan Conversion Mode	Disabled	
Continuous Conversion Mod	e Enabled	
Discontinuous Conversion N	lode Disabled	
DMA Continuous Requests	Disabled	
End Of Conversion Selection	EOC flag at the	end of single channel conver.
ADC Regular ConversionMode		

图 5.11.3 配置 ADC 参数

- 17) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 18) 打开工程文件,添加自己的功能程序。
- 19) 定义一个变量用来存放ADC的值: uint16_t ADC_Value。
- 20) 在while循环中实现对ADC的值,并用LCD显示出来,参考代码如下(LCD使用参考前 述实验!)。

图 5.11.4 参考代码

21) 编译下载,轻轻扭动电位器观察显示屏上的数字变化。

图 5.11.5 LCD 显示结果

22) LCD所显示的只是ADC转换的原始值,并不是ADC测量到的真实电压。请同学们 写出LCD显示数值与实际电压值的转换关系,将原始值转换成真实值,一并显 示在LCD屏上。

6.拓展实验

以上是采用轮询的方式获取 ADC 的值,在实际应用中,经常需要连续采集大量 ADC 数据,为了避免前一个采样时间的数据被下一个时间点覆盖,我们会采用 DMA 的方式进行 ADC 高速采集。

使用 DMA 功能时,时钟和引脚配置完全如上,此外需要添加的是 DMA 的设置,在 ADC1 的 "DMA Settings" 界面,添加一个 DMA, Select 处选择 ADC1,如下图所示。

Pino	ut & Cor	nfiguration		Clock C	onfiguration	
				Additional	Software	🗸 Pin
	~ ©		ADO	C1 Mode and Config	uration	
ategories A->2	Z			Mode		
System Core	>					
Analog	~					
\$	_					
V ADC1	_					
ADC3			-	Configuration		
DAC		Reset Configuration				
Timers	>	OVIC Settings ⊘ Parame	eter Setting	DMA Settings s	GPIO S 😔 User Constant	ettings s
Connectivity	>	DMA Request	Stre	eam Di	rection Pri	ority
Multimedia	>	Select ~				
Security	>			2		
Computing	>					
Middleware	>		1			
			1			

图 5.11.6 增加 DMA 功能模块

DMA 的配置与使用方法与串口 DMA 传输类似,请同学们用使能了 DMA 的 ADC 采集, 来实现实验例程的功能。

实验十二 AD 转换及定时器 PWM 输出实验

1.实验目的

1 掌握 STM32CubeMX 使用方法、外设配置方法和定时器 PWM 相关工作原理。

- 2 掌握在 MDK 的使用、程序的添加以及其他相关的操作。
- 3 熟悉 STM32 单片机的 PWM、ADC 控制。

2.实验设备

- 1 PC 机一台
- 2 实验平台一台
- 3.实验内容

试编程,通过 PWM 控制的方式实现电位器电压对 LED 亮度的控制。

4.实验分析

以主板右下端电位器 RV1 的输出控制驱动 LED5 的亮度,其原理如下。

图 5.12.1 主电机接口定义

图 5.12.2 驱动板 LED5 部分电路图

从图中分析可得,驱动板 LED5 指示灯的亮灭受 TIM1_CH1 (PE9)通道的控制,TIM1_CH1 通道可以生成 PWM 波,调整 PWM 波的占空比可以调整 LED5 的亮度。本实验中,可以用 ADC 采集电位器电压,将 AD 转换的结果值 (0[~]4095)换算成 TIM1_CH1 的 PWM 脉宽值,使不同的 AD 结果值控制 LED5 的亮灭程度,从而实现此实验的功能要求。

5.实验步骤

(1) 用跳线将 JP17 短接。按照前几章的内容,新建立一个工程。

(2) 生成工程文件, 添加相应代码。

(3) 打开实验台,对工程文件进行仿真或下载。调节 RV1,观察驱动电路板 LED5 的亮 灭。

6.实验例程

- 1) 检查JP17跳线是否短接。
- 2) 新建CubeMX工程,参考前述实验。
- 3) 配置时钟,参考前述实验。
- 4) 配置ADC,采用DMA采集传输模式,具体配置参考前述实验。
- 5) 配置Timer1, clock Source选择内部时钟, Channel1模式配置成PWM Generation 模式,如下图所示。

图 5.12.3 Timer1 的 CH1 配置成 PWM 输出模式

6) 配置定时器基本功能,设置定时器的周期,使能自动重载功能,如下图所示。

	Configuration			
Reset Configuration				
🥝 Parameter Settings 🛛 📀 User Co	nstants 😔 NVIC Settings	OMA Settings	GPIO Settings	
Configure the below parameters :				
Q Search (CrtI+F) ③ ③				6
Prescaler (PSC - 16 bits valu	e) 0			
Counter Mode	Up			
Counter Period (AutoReload	Register - 16 bits v. 4095			
Internal Clock Division (CKD)	No Divis	sion		
Repetition Counter (RCR - 8	bits value) 0			
auto-reload preload	Enable			
✓ Trigger Output (TRGO) Parameters				
Master/Slave Mode (MSM bit) Disable	(Trigger input effect n	ot delayed)	3

图 5.12.4 配置 PWM 波形参数

- 7) 配置工程文件,并生成相关代码,参考前述实验。
- 8) 打开工程文件,添加自己的功能程序。
- 9) 参考代码如下。

```
/* USER CODE BEGIN 2 */
HAL_NVIC_DisableIRQ(DMA2_Stream0_IRQn);
STM32_LCD_Init();
LCD Clear (Red);
LCD_SetBackColor(Blue);
LCD SetTextColor(White):
LCD_DisplayStringLine(Line0, "AD test: ");
HAL_ADC_Start(&hadcl);
HAL_ADC_Start_DMA(&hadcl, (uint32_t*)&ADC_ConvertedValue[0], 1);
HAL_TIM_PWM_Start(&htiml,TIM_CHANNEL_1); 7/启动PWM放生成
/* USER CODE END 2 */
/* Infinite loop */
/* USER CODE BEGIN WHILE */
while (1)
{
  /* USER CODE END WHILE */
  /* USER CODE BEGIN 3 */
 HAL_Delay(20); //延时20ms
/* USER CODE END 3 */
```

图 5.12.5 PWM 波形生成参考代码

10)编译下载,轻轻扭动电位器,观察小灯的亮度变化。

11) 试用定时器实现HAL Delay(20)的功能,并思考两种方式的区别。

7. 拓展实验

以上例程,我们通过旋转电位器,更改 PWM 占空比,从而改变 LED 灯的亮度。LED 亮 度随时间由暗到亮逐渐增强,再由亮到暗逐渐衰减,有节奏的起伏,就像呼吸一样,我们称 之为呼吸灯。下面请同学们尝试实现一个呼吸灯。

编程提示: LED 亮度随着时间逐渐变强再衰减,可以用指数曲线变化来表示。如果我们 让 PWM 输出这种类型的信号,那么就可以实现呼吸灯的功能。我们将制定好的数据存放在 indexWave 中,将表中的数据画成图,如下图所示,其中横坐标为时间,纵坐标为indexWave[x], 亦为当前时间的 TIMx_CRR 的设定值,两个点之间的时间间隔相等。

图 5.12.6 数组内数据对应的图形

indexWave 可以参考下面的定义。

uint8_t indexWave[] = $\{1,1,2,2,3,4,6,8,10,14,19,25,33,44,59,80,107,143,191,255,$ 255,191,143,107,80,59,44,33,25,19,14,10,8,6,4,3,2,2,1,1};